

CHINA ES EL PRINCIPAL ACREDOR

LA DEUDA EXTERNA BILATERAL DEL PAÍS SE TRIPLICA EN 10 AÑOS

EN 2016, BOLIVIA ADEUDABA 718,7 MILLONES DE DÓLARES A DIFERENTES PAÍSES, EN TANTO QUE A DICIEMBRE PASADO, ESE MONTO SE ELEVÓ A \$US 2.021.100.000, DE ACUERDO CON EL BCB. **ECONOMÍA » PÁG. 3**

FOTO: ARMADA BOLIVIANA

EN UN OPERATIVO CONJUNTO, LA ARMADA Y LA AJAM DESTRUYERON UN PUNTO DE EXPLOTACIÓN DE ORO EN BENI. EL DAÑO ECOLÓGICO ES ENORME.

NACIONAL » PÁG. 2



PARA SENTAR SOBERANIA

DIAGNÓSTICO

LA ALCALDÍA DEBE REPONER 3.000 MUEBLES DE UNIDADES ESCOLARES EN LA PAZ

SOCIEDAD » PÁG. 5



PREVENCIÓN

PROponen incluir la violencia en los programas de educación nacional

SEGURIDAD » PÁG. 6



ESPERAN MOVER BS 100 MM EN EL CARNAVAL PACEÑO



ESOS RECURSOS DEBEN BENEFICIAR A COMERCIANTES Y EMPRENDEDORES PACEÑOS DURANTE LAS ACTIVIDADES.

CULTURA » PÁG. 8

ACCIÓN CONJUNTA ENTRE LA ARMADA Y LA AJAM

Un operativo desarticula minería ilegal en Iténez

Autoridades destruyeron maquinaria y detectaron a extranjeros implicados en la explotación ilícita.

WILMA PÉREZ SOLIZ
La Prensa

En una operación ejecutada en las horas precedentes, personal de la Armada Boliviana y la Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (AJAM) asentaron un golpe a las redes de explotación aurífera ilegal que operan en la Amazonía.

El despliegue, denominado "megaoperativo" por su alcance logístico, se concentró en el cerro San Simón, sector Mandarinas, en las riberas del río Iténez, dentro de la jurisdicción del municipio de Baures, Beni.

La intervención estratégica, liderada por efectivos de la Base Naval "Ramón Dario Gutiérrez", permitió la identificación en flagrancia de una organización compuesta por 10 súbditos de nacionalidad brasileña.

Según el reporte oficial, estas personas operaban sin autorización administrativa, licencia minera ni registro migratorio, empleaban maquinaria pesada y equipos de succión de alto impacto para la extracción



OPERATIVO. Un efectivo militar destruye e incinera maquinaria de la minería ilegal.

de oro aluvial. Ante la evidencia del ilícito, y bajo el amparo de la normativa vigente, las autoridades procedieron a la inutilización, destrucción e incineración de los medios de producción minera.

Esta medida busca frenar de inmediato la continuidad del pasivo ambiental en una zona considerada estratégica por su biodiversidad y recursos minerales.

El inspector general de la Armada Boliviana, Fredy Villazón Rocha, encabezó la misión en el terreno, y describió un panorama desolador en el área intervenida, que abarca aproximadamente un kilómetro y medio cuadrado.

» DATO
> La explotación ilegal de oro, en sectores como el cerro San Simón, una región de Beni, genera una alteración del ecosistema, remoción indiscriminada de suelos y grave contaminación por vertido de mercurio.

"Se ha constatado una degradación severa del ecosistema, con remoción indiscriminada de suelos y una alarmante contaminación por vertimiento de mercurio, lo que ha convertido el sector en prácticamente una zona muerta", señaló el jefe militar.

El operativo contó con el soporte técnico y geoespacial del coordinador de Minería Ilegal de la AJAM, Marcelo Cáceres, y especialistas en catastro minero, quienes confirmaron que la explotación el área carecía de derechos otorgados a terceros. Era una actividad ilegal.

La presencia del comandante del Área Naval 2, Mario Chávez Yatto, reforzó el despliegue de seguridad perimetral para evitar posibles enfrentamientos con grupos irregulares que suelen custodiar estas faenas ilícitas.

Respecto a los 10 brasileños encontrados en el lugar, se informó que han sido puestos a disposición de Migración para regularizar su situación jurídica en el territorio nacional y proceder a ejecutar los mecanismos administrativos correspondientes.

Desde la Armada se anunció que estas tareas de interdicción fluvial y control territorial continuarán en forma sostenida en las zonas fronterizas. La premisa institucional es garantizar la protección de los recursos naturales y la soberanía de Bolivia frente a actividades extractivas que causan daños ecológicos irreversibles y robo de la riqueza nacional.

ESTABA DESAPARECIDA
REPORTAN EL
SÉPTIMO
FEMINICIDIO
DEL AÑO

El Ministerio Público inició la investigación del séptimo feminicidio que se produjo en lo que va del año en el país y el segundo en el departamento de La Paz. La víctima fue identificada como Salomé A. T. A., de 49 años, quien fue hallada sin vida el sábado en la zona de Limanipata, luego de haber acudido a una cita con un yatiri.

El fiscal departamental de La Paz, Luis Carlos Tórrez, explicó que la mujer estaba reportada como desaparecida desde el 3 de febrero pasado. Tras las investigaciones preliminares, las sospechas recayeron sobre el yatiri Magno Y. Q., de 43 años, quien fue imputado de feminicidio y enviado bajo detención preventiva al penal de San Pedro.

Tórrez detalló que el personal del Instituto de Investigaciones Forenses (IDIF), luego de realizar la autopsia, determinó como causa de muerte asfixia mecánica por sofocación y estrangulamiento, además de que presentaba signos de agresión sexual.



LA RESTRICCIÓN VENCE EL 8 DE MAYO

AMPLÍAN EL ARRAIGO DE EXAUTORIDADES POR TRES MESES MÁS



GABINETE: Foto de exautoridades del Gobierno de Luis Arce.

El presidente Rodrigo Paz promulgó la noche del sábado la Ley N.º 1709, que establece la ampliación del plazo de permanencia obligatoria en territorio nacional de las exautoridades del Estado. Con esta modificación, el periodo de restricción migratoria, que anteriormente era de 90 días, se extenderá ahora a seis meses, el 8 de mayo.

La norma, sancionada con carácter de urgencia por la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), modifica la Ley N.º 1352 de octubre de 2020. La medida busca evitar vacíos legales

al considerar que el plazo de restricción anterior fenece ayer; pero con la nueva disposición, el arraigo de facto para las exautoridades se extenderá hasta el 8 de mayo de 2026.

La disposición legal alcanza a quienes ejercieron funciones en la Presidencia y Vicepresidencia del Estado, ministerios, gobernaciones y alcaldías. Asimismo, la restricción rige para asambleístas departamentales, concejales municipales

y las máximas autoridades ejecutivas de empresas e instituciones públicas, mixtas o privadas que administren recursos fiscales.

El texto legal establece que las exautoridades deberán permanecer en el país durante medio año después de haber cesado su mandato o haber sido destituidas de sus cargos. El objetivo principal de la modificación, según el

documento, es garantizar que las autoridades salientes "rindan los informes que se requieran a las autoridades entrantes". Esta medida se aplica dentro de la transparencia y con el fin de precatelar los intereses económicos y jurídicos del Estado boliviano.

Tras su promulgación por el Ejecutivo, esta ley entrará en vigencia inmediata y dejará sin efecto cualquier otra disposición contraria. La celeridad en el tratamiento legislativo respondió a su vencimiento del plazo anterior para asegurar la continuidad de la fiscalización.

90

» días más. El plazo para que las exautoridades no puedan salir del territorio nacional fenece el próximo viernes 8 de mayo.

EL PRINCIPAL ACREDITADOR ES CHINA

La deuda bilateral se triplicó en una década

Los compromisos multilaterales aumentaron por dos en similar periodo.

GREGORY BELTRÁN V.
La Prensa

En 2016, la deuda bilateral, préstamos de algunos países, llegaba a 718,7 millones de dólares y en 10 años pasó a 2.021,1 millones de dólares, según el informe que presentó recientemente el Banco Central de Bolivia (BCB). En tanto, la deuda multilateral con organismos financieros, pasó de 5.282,9 millones de dólares a 10.201,7 millones de dólares en similar periodo. El total de la deuda externa supera los 14.131 millones de dólares.

» LA DEUDA EXTERNA EN CIFRAS

Según el economista Luis Romero, en 2025 Bolivia alcanzó la deuda externa más alta de su historia, que representa un incremento del 204 por ciento respecto a 1996, cuando la deuda externa ascendía a 4.643 millones de dólares. "Este

aumento no estuvo acompañado por un crecimiento económico equivalente, por lo que la deuda externa creció más rápido que la economía boliviana, lo que limitó su impacto positivo sobre el desarrollo y la generación de divisas".

El principal prestamista bilateral en 10 años es China. La deuda con el gigante asiático en 2016 era de 571,2 millones de dólares y hasta 2025 superó los 1.154 millones de dólares. Por debajo, aunque no menos importante, se encuentra Francia, que pasó de apenas 3,3 millones de dólares a 709,4 millones de dólares. Luego se encuentra Alemania con una deuda de casi 91 millones de dólares en 2025, le sigue Corea del Sur con casi 35 millones de dólares e Italia con 11,2 millones de dólares, entre los países más importantes.

Sin embargo, la deuda externa se concentra prin-

"Con CAF y el BID se sumarán 7.600 millones de dólares a partir de este año 2026, y la deuda interna seguirá en crecimiento, no se vislumbran reajustes a corto plazo".

Luis Romero
ECONOMISTA

cipalmente en acreedores multilaterales como son CAF, BID y el Banco Mundial, principalmente.

El economista Fernando Romero considera que, en las actuales condiciones económicas, "incrementar la deuda externa sin reformas estructurales profundas aumenta significativamente el riesgo de caer en el sobreendeudamiento".

A diciembre de 2025, la deuda externa superaba los 14.131 millones de dólares, pero gran parte de los "desembolsos externos no se destinaron a sectores productivos generadores de dólares, sino al apoyo presupuestario y gasto corriente, lo que debilita la capacidad futura de repago".

En el caso de la deuda interna, "que tradicionalmente se 'oculta' o poco mencionada por los gobiernos de turno, es alta, y

SEGÚN EL DESGLOSE DE LOS DEUDORES

que tiene el Banco Central (BCB) se observa que más del 90 por ciento de la deuda externa se concentra en el Gobierno Central, en segundo lugar están los gobiernos subnacionales y las empresas públicas, que tienen una participación "muy reducida". Esto implica, según Romero, que todo el peso de la deuda externa recae sobre el Tesoro y el pago depende de impuestos, deuda interna o emisión monetaria; las empresas públicas y gobiernos subnacionales no generan suficientes ingresos propios ni divisas; no hay diversificación del riesgo. Por consiguiente, "si el Estado central se debilita, toda la estructura colapsa". A esto se debe sumar que Bolivia no genera suficientes divisas para cubrir sus requerimientos.

to representa que la actual deuda pública de Bolivia, entre interna y externa, bordea el 90 por ciento del Producto Interno Bruto (PIB). A esto se debe sumar los 7.600 millones de dólares que tiene comprometido el actual gobierno con CAF y el BID.

En el caso de la deuda interna ésta podría crecer debido a que "no se evidencia a corto plazo reajustes drásticos en el gasto estatal (masa salarial, empresas públicas, otros), lo cual impulsará a que el BCB siga con el financiamiento del déficit fiscal y opere como una especie de 'caja chica' para el sector público, sobre todo si la misma no refleja

autonomía ni independencia al ejecutivo", explicó.

El economista propone tres medidas económicas puntuales: una regla fiscal legal y creíble, una repriorización del gasto público y el fortalecimiento de los ingresos fiscales estructurales.



» DATOS

- > Aunque la deuda externa sola parece "manejable", el problema es el conjunto.
- > La deuda no es insostenible por el monto, sino por la debilidad económica.
- > No importa sólo cuánto se debe.

1.154,7

» Millones de dólares le debe actualmente Bolivia a la República de China, en 2016 los préstamos alcanzaban a 571,2 millones de dólares, según el BCB



EL MOCHILATOR 7.0 LO LLENA DE ORGULLO

Propone un tren aéreo que recorrerá del centro a la zona Sur

» IVÁN ARIAS, CANDIDATO A LA ALCALDÍA DE LA PAZ

Apertura de avenidas integradoras y de hospitales en la zona Sur son algunos de los planes de gobierno municipal del actual alcalde de La Paz. Espera ganar las elecciones de marzo.

GUILLERMO NINA
La Prensa

El alcalde de La Paz, Iván Arias, busca la reelección en las subnacionales, por lo que hizo conocer parte de sus propuestas para permanecer en funciones. La actual autoridad habló de las obras que tiene en planes y lo que desea para la ciudad.

¿Por qué desea continuar como

alcalde, por segunda vez, de la ciudad de La Paz?

Porque hemos demostrado que podemos administrar una institución pública no en tiempo de bonanza sino en tiempos de crisis y a un buen administrador se lo conoce no cuando el dinero le sobra, sino cuando no lo tiene. En el tiempo del MAS nos hizo creer que estábamos en el país de las maravillas y se gastaban los recursos sin pensar en el futuro. La primera en sufrir fue la Alcaldía de La Paz y nosotros logramos salir de esa situación.

¿Qué fue lo más difícil?

En la Alcaldía había mucha corrupción y una crisis económica que supimos solucionar, luego se sumó la naturaleza. Nos tocaron los peores años de lluvias y tormentas, pero hicimos un diagnóstico para la prevención, mientras unos chateaban, nosotros trabajamos para salvar a La Paz. Además, hemos estabilizado la economía municipal e hicimos muchas obras que fueron para todos los paceños.

Insisto, ¿por qué seguir como Alcalde?

Porque falta completar muchos sueños, ideas y los proyectos que tenemos por hacer, que por falta de financiamiento no los completamos. Por ejemplo, la avenida a Mallasa y digan lo que digan nosotros hemos trabajado. El 70 por ciento de nuestro trabajo se hizo en los barrios y las calles y, el 30 por ciento estuvimos detrás de una oficina. No lo digo yo, sino los vecinos de la ciudad.

¿Qué ofrece a los paceños para seguir en el cargo?

No sólo se debe pensar en obras de cemento. El Mochilator 7.0 ya es una buena propuesta para todos los padres de familia. Va a tener zapatos, útiles escolares y el material de la mochila es de los mejores. Es un proyecto que lo tenía pensado hace tiempo, por lo que ahora se lo puede ejecutar para ayudar a las familias que tienen a sus hijos en las escuelas de nuestra ciudad.

En obras, ¿cuál es su propuesta a los paceños?

Tenemos todo un plan de integración para La Paz, primero interna



Arias también dijo que apostará por la festividad del Gran Poder, por lo que apoyará y trabajará para hacer que esta fiesta sea una de las más vistas y visitadas, porque genera un gran movimiento económico.

y luego externa. Los paceños estamos medio presos, por ejemplo, si alguien quiere ir al lago Titicaca, demora más pasar por El Alto que llegar a destino. Lo que vamos hacer es una avenida desde los Siete Lagos (Ciudadela Ferroviaria), a donde ya llega el Pumakatari, que nos va a conectar con la avenida Chacaltaya (El Alto) y vamos a salir directamente a la carretera que nos llevará a Copacabana o a Desaguadero mucho más rápidamente.

“En un día el Gran Poder mueve 67 millones de dólares, 90 mil bailarines, 30 mil músicos y más de 200 mil espectadores. Cómo no voy a mover la Economía Naranja de la ciudad, tenemos que apoyarla”.

evitaremos las trancaderas de La Ceja. Otros quieren ir a Palca y es todo un sufrimiento, por lo que vamos ampliar la avenida de Chasquipampa a seis carriles que beneficiarán a todos los vecinos.

¿Cuál es su propuesta para el centro paceño?

Si alguien quiere venir desde Calacoto a la plaza Pérez Velasco demora una eternidad, por eso planteamos el Tren Aéreo que comenzará en la final autopista de la Avenida Montes y llegará en 10 minutos hasta el Parque de Las Cholas en la zona Sur. Este Tren Aéreo tendrá ramales en la plaza San Francisco, la calle Colombia, el Parque Urbano Central, en las calles 16 de Obrajes y 8 de Calacoto.

Cuando uno quiere ir a Cochabamba, tiene que dar toda una vuelta por la Ceja y Senkata, por lo que hacemos la ruta a Mallasa que nos ayudará a ahorrar el tiempo de viaje. Esta ruta nos llevará directamente a Achica Arriba, en El Alto, por lo que

CHOFERES, LOS SOCIOS DEL PROYECTO

¿Qué va a pasar con los transportistas?

La idea es que los transportistas públicos sean socios, sean parte y accionistas del Tren Aéreo, por lo que les vamos proponer que, en vez de hacer filas en las calles por pasajeros, sean socios de este proyecto. Es un proyecto de concesión inclusiva que no tiene por qué perjudicar a los choferes.

Esta es la propuesta para trabajar en el ordenamiento vial y luego están los viaductos del cruce de Villas, 16 de Obrajes, 8 de Calacoto, donde se harán trabajos importantes.

¿Qué se hará por la salud de los paceños?

Vamos a construir el Hospital del Sur, porque el hospital Los Pinos ya está saturado, ya no abastece la demanda.

También vamos a completar el equipamiento del Hospital de San Antonio, ya está terminada la obra fina, pero falta invertir en el equipamiento.





1

El municipio cuenta con 143.224 unidades de mobiliario, entre las que destacan 86.110 sillas y 45.621 mesas. Al evaluar su estado, el diagnóstico arrojó resultados alentadores pero que invitan a la acción: el 83,5 % del mobiliario es funcional y se encuentra en buen estado, mientras que un 14,2 % requiere mantenimiento preventivo o correctivo, y solo un 2,3 % debe ser dado de baja definitivamente por haber cumplido su ciclo de utilidad.

2

El estudio identificó una preocupante permanencia de pupitres con más de 50 años de antigüedad, vestigios de un modelo educativo vertical que ya no responde a las necesidades actuales. La Maestranza Municipal evolucionó desde su creación y la reparación hasta la fabricación propia. Se prioriza materiales de alta durabilidad como el metal y la madera.

3

A pesar de los avances, el presupuesto limitado sigue como un desafío. La demanda de las comunidades educativas supera la capacidad de oferta, lo que ha llevado a implementar esquemas de priorización en la producción. Por ello, surge la importancia de la corresponsabilidad social por lo que se sugiere la urgencia de fomentar una cultura de cuidado entre estudiantes y padres de familia.

DIAGNÓSTICO MUNICIPAL SOBRE EQUIPAMIENTO EDUCATIVO

Es necesario reponer casi 3.500 muebles en malas condiciones

Un estudio multidisciplinario revela que el 83% del mobiliario escolar es funcional.

WILMA PÉREZ SOLIZ
La Prensa

El 83,5 por ciento del mobiliario escolar del municipio de La Paz se encuentra en estado funcional, de acuerdo con un estudio técnico impulsado por la Alcaldía en coordinación con la Universidad Mayor de San Andrés (UMSA). El diagnóstico permitió identificar el estado real de los pupitres y muebles.

El estudio incluyó a 201 infraestructuras educativas fiscales que albergan a 356 unidades educativas en los niveles Inicial, Primaria y Secundaria, además de 51 centros de Educación Alter-

nativa (CEA) y nueve centros de Educación Especial (CEE) para beneficiar a más de 126 mil estudiantes del municipio.

El diagnóstico fue elaborado por un equipo multidisciplinario formado por profesionales en educación, docentes investigadores, estudiantes de la UMSA y personal técnico de la Dirección Municipal de Educación, con apoyo de la Secretaría Municipal de Planificación.

El secretario edil de Desarrollo Humano, Jacques Alcoba, destacó que el documento es el resultado de un esfuerzo conjunto entre profesionales, docentes y estudiantes universitarios. El informe no sólo ofrece una visión cuantitativa, sino que profundiza en la evolución pedagógica del mobiliario, desde los antiguos pupitres bipersonales hasta los actuales modelos de metal-madera y plástimadera, diseñados bajo criterios de ergonomía



MESA. Parte del mobiliario entregado por la Maestranza, tras las reparaciones.



AUTORIDAD. Jacques Alcoba, secretario municipal de Desarrollo Humano.

y constructivismo. Además especificó que el relevamiento estableció que son 149.464 unidades de mobiliario escolar. De ese total, 124.754 están en óptimas condiciones, 21.327 requieren refacciones y 3.383 están en mal estado.

"Este estudio nos permitió identificar con precisión el estado del mobilia-

rio escolar. El 83 % es funcional, el 14,2 % necesita mantenimiento y solo el 2,3 % debe ser repuesto", explicó Alcoba, antes de señalar que la Alcaldía activó un plan de reposición para cubrir el déficit.

El mobiliario que se encuentra en mal estado será reemplazado por la Maestranza Municipal, instancia

encargada de la producción y mantenimiento de muebles escolares. Según la Alcaldía, se prevé la fabricación de más de 3.300 unidades de mobiliario para garantizar que las clases se desarrollen en condiciones adecuadas.

El alcalde de La Paz, Iván Arias, destacó que el estudio es una herramienta

importante para la planificación municipal.

"Este documento es una radiografía del estado del mobiliario escolar y nos permite tomar decisiones responsables para intervenir donde se necesita", dijo.

El informe también identifica diferencias en el estado del mobiliario entre macrodistritos y advierte de la necesidad de reforzar el mantenimiento en algunas zonas de La Paz. Además, recomienda la renovación progresiva de pupitres antiguos que cumplieron su vida útil y la promoción de una cultura de cuidado del mobiliario.

Durante la presentación del estudio, el alcalde Arias destacó la durabilidad del mobiliario producido por la Maestranza Municipal y señaló que hay diseños específicos para cada nivel educativos con criterios de ergonomía y resistencia. No es lo mismo un pupitre para un niño que para un bachiller.

"QUE MAÑANA TENGAMOS JÓVENES BIEN FORMADOS"

Evalúan incluir temas de seguridad ciudadana en la currícula escolar

La propuesta contempla la enseñanza de temas como seguridad vial, pública y convivencia ciudadana.

MICHAELA VILLA LAURA
La Prensa

Como una medida estratégica para enfrentar los índices de criminalidad en el país, el viceministro de Seguridad Ciudadana, Rolando Montaño, anunció el inicio de un trabajo coordinado para incluir contenidos de seguridad ciudadana y prevención en la currícula educativa nacional. La iniciativa busca que los estudiantes, desde el nivel primario hasta el secundario, reciban una sólida formación en valores y capacidades de autoprotección.

"Queremos que mañana tengamos jóvenes bien formados en seguridad ciu-

dana. Hay que educar a los niños de hoy para no encarcelar a los hombres del mañana", señaló la autoridad y enfatizó la necesidad de recuperar valores y ofrecer herramientas preventivas desde la edad escolar.

El proyecto se enfoca en instruir a los alumnos en seguridad vial, orden público y convivencia, promover cultura de prevención y respeto desde la infancia.

Montaño señaló que ya se diseñó un plan de estudios inicial, que será puesto en consideración del Ministerio de Educación para su evaluación en mesas técnicas. El objetivo también es educar a las nuevas generaciones en cultura de paz y respeto a las normas para reducir la violencia de todo tipo.

La iniciativa contempla la enseñanza de temas como seguridad vial, seguridad pública y prevención de delitos. "Se busca que las unidades educativas se conviertan en espacios de formación integral", prosiguió.

Se busca enfrentar los índices de criminalidad en las unidades educativas.

La iniciativa es para estudiantes, desde el nivel primario hasta el secundario.

El objetivo es educar a las nuevas generaciones en la cultura de paz y respeto a las normas para reducir la violencia.

La iniciativa surge en un contexto de creciente preocupación por la inseguridad en distintas regiones del país, donde la población demanda mayores acciones preventivas y educativas para enfrentar la violencia y la delincuencia.

» LÍNEA TELEFÓNICA
El viceministro Montaño, anunció la disponibilidad de una línea telefónica

ca exclusiva para recibir denuncias sobre casos de violencia, acoso escolar (bullying) y cualquier situación que afecte la convivencia armónica entre estudiantes en las unidades educativas.

Esta iniciativa se complementa con la estrategia de la Policía Boliviana, que ha habilitado la línea celular 71228672 para reportar hechos ilícitos, accidentes o emergencias que su-

ALCANCE Y OBJETIVOS DE LA INICIATIVA

Los alcances y objetivos de la iniciativa son:

- Reporte de violencia. La línea está habilitada para denunciar casos de violencia física, psicológica y acoso escolar (bullying).

- Prevención de ilícitos. Se busca detectar la presencia de personas sospechosas o actividades irregulares en cercanías de las unidades educativas.

- Atención de emergencias. Funciona como un enlace rápido para situaciones de auxilio que requieran intervención policial técnica o de rescate.

SEGURIDAD. Se habilitó esta línea para denunciar violencia en colegios.



"Queremos que mañana tengamos jóvenes bien formados en seguridad ciudadana. Hay que educar a los niños de hoy para no encarcelar a los hombres del mañana".

Rolando Montaño
VICEMINISTRO DE
SEGURIDAD CIUDADANA

cedan en las unidades educativas. La medida también busca llegar a las áreas rurales del territorio nacional.

La línea permite, además, a padres de familia, maestros y alumnos reportar casos de violencia física, psicológica y emergencias en tiempo real.

Con estas medidas, el Estado reafirma su compromiso con la erradicación de la violencia en las aulas y la protección de la comunidad educativa en los nueve departamentos del país, dijo la autoridad.

A su turno, el director nacional de Seguridad Pública, Miguel Hidalgo, destacó la importancia de este canal directo. "A través de esta línea, que es exclusiva y directa para las unidades educativas, se podrá realizar la denuncia ante cualquier hecho ilícito o cualquier abuso contra un escolar. Asimismo, servirá para intervenir en situaciones en las que se requiera prestar auxilio y prevención, a fin de permitir despachar la unidad operativa o investigativa que se requiera de forma inmediata", aseguró.

Se habilitó el número de celular 71228672 para reportar hechos ilícitos en los colegios.



HAY 87 UNIFORMADOS RESPONSABLES DE LA SEGURIDAD EN LA ASAMBLEA

Policía prepara simulacro de contingencia en la ALP

Este año, se capacitará a los funcionarios del Legislativo y a senadores y diputados en varias áreas.

SUSANA SALINAS APAZA
La Prensa

La Policía anuncia mejoras en el control y la seguridad física y de infraestructura en la Asamblea Legislativa Plurinacional. Fernando Guarachi, comandante de la Unidad "Escolta de Carabineros" anunció que en esta gestión se mejorará el control en el edificio y en los sitios adyacentes a la Plaza Murillo.

Esta unidad policial fue creada el 7 de junio

de 2013. Se trata de un organismo especializado de la Policía Boliviana que se encarga, en especial, de la seguridad en la Asamblea. El viernes realizó una rendición de cuentas de la gestión pasada y la exposición de planes para esta gestión.

"La Unidad Escolta de Carabineros cumplió sus objetivos anuales de 2025", señaló Guarachi, luego de enfatizar que para este año uno de los desafíos es brindar un mejor servicio.

"En esta gestión queremos desarrollar el primer simulacro en el que participen todos los funcionarios de la Asamblea y los legisladores para enfrentar un caso eventual de contingencia", anunció sobre una de las tareas que se realizará.

La autoridad recordó la muerte del minero Eustaquio Picachuri en el entonces Congreso Nacional

"Queremos comprometer a funcionarios y legisladores en las tareas de seguridad en el edificio".

Cnl. Luis Fernando Guarachi
COMANDANTE DE LA UNIDAD

"Lo más importante que me llevo del trabajo en la ALP es el empeño puesto en nuestra gestión"

Joel Ralde Aliaga
EXJEFÉ DE SEGURIDAD DE LA ALP

(hoy Asamblea Legislativa Plurinacional), ocurrido el 30 de marzo de 2004, que causó la pérdida de vidas y dejó daños materiales.

"Por entonces, este trabajo no se había realizado con los planes de contin-

gencia correspondientes. En esta gestión, nosotros queremos prever todo esto y mejorar los sistemas de control para evitar daños a quienes asisten y trabajan en este edificio", indicó, sin detallar el tipo de simulacro y en qué fecha se realizará. Sin embargo, señaló que se enmarca en las tareas de prevención ciudadana.

El plan de seguridad diseñado para esta gestión incluye un patrullaje focalizado en áreas sensibles, tanto en el interior del edificio, como en el exterior a través de la viga-

lancia en sitios adyacentes a la plaza Murillo.

Guarachi explicó que 87 funcionarios policiales tienen la misión de resguardar todos los ámbitos de la Asamblea. "Además, estos mismos funcionarios cumplen servicios en otras áreas con servicios extraordinarios, como la vigilancia en los estadios, en ferias vecinales y colegios circundantes, además de dar capacitaciones a la población civil", refirió.

» ORDEN

El comandante de la Unidad Escolta de la

Carabineros explicó que la Policía, en muchas oportunidades, realiza cortes de vías para evitar que los conflictos sociales repercutan en el daño a los mismos transeúntes o instituciones.

"Por ello, pedimos que nos coadyuven en esta labor, porque ya se han registrado daños por cachorros de dinamita o petardos mal utilizados que han causado daños", mencionó.

Recordó que la Policía realiza un servicio preventivo, pero si las circunstancias ameritan ejecuta actividades represivas y de mantenimiento del orden público.

» CONVENIO

Mediante un convenio suscrito entre la Policía y las oficialías mayores de las cámaras de Diputados y Senadores, se estableció "la dotación de insumos para que el trabajo que realizamos sea cada vez más óptimo y se facilite el trabajo", concluyó.

"LA UNIDAD RESGUARDA LA DEMOCRACIA"

Joel Ralde, hasta el jueves jefe de Seguridad de la Asamblea, concluyó su gestión con muestras de agradecimiento de sus camaradas. "Esta Unidad (Escolta de Carabineros) es la que resguarda la democracia boliviana, pues permite ver que el trabajo y dar visibilidad al Policía son hechos necesarios para el Estado y para el Estado de Derecho en sí", señaló en el informe de gestión, que incluyó la seguridad en la posesión presidencial.

CLUB PRIVADO CÉNTRICO, EN ORURO requiere damas de compañía *¡¡¡Se viene carnavales, a facturar se dijo!!!* (500 a 1000 diario) se da vivienda 24/7 Cel. 62200083

SOY ELENA, cuento con ambiente propio, céntrico en Oruro 24/7 Cel. 64119922



CÁLCULO DE LAS AUTORIDADES EDILES DE LA PAZ

Esperan que el carnaval mueva Bs 100 millones

El Corso infantil, la Farándula y el Jisk'a Anata son los atractivos carnavalescos que generarán movimiento.

GUILLERMO NINA

La Prensa

“En estos carnavales se va a mover cerca de 100 millones de bolivianos, recursos que irán a los bolsillos de nuestra gente: los que venden choripanes, globos, confites, serpentinas y todos los productos que forman parte de esta celebración”, aseguró el secretario municipal de Culturas, Américo Gemio.

A eso se debe sumar que los bordadores, vendedoras de graderías, maquilladoras, peinadoras y las bandas de música también formarán parte del movimiento financiero que generan las fiestas de carnaval en la urbe paceña.

Gemio destacó el impacto cultural, social y eco-

nómico que causarán las actividades programadas en estas fiestas que beneficiarán directamente a comerciantes, emprendedores y varias familias paceñas.

El carnaval no sólo representa una expresión de alegría y tradición, sino también una oportunidad para dinamizar la economía local y mejorar las condiciones de cientos de familias. “Queremos un derroche total de alegría, pero también es importante entender que estas actividades generan ingresos directos para la población”, dijo.

La Secretaría Municipal de Culturas dio a conocer las principales actividades culturales, festivas y recreativas que for-

marán parte de la agenda carnavalesca, que se desarrollarán en distintos puntos de la ciudad de La Paz para promover la participación ciudadana e, inclusive, el turismo interno.

“Todos esos días generarán la venta y compra de productos que forman parte de las fiestas tradicionales y las costumbres, como el Martes de Ch'alla”, sostuvo Gemio. Otro sector del comercio también se beneficiará con la venta de productos para las ch'allas para las casas y automóviles, las mesas para las wajit'as.

Las actividades que buscan generar este movimiento económico son el Corso

infantil que se realizará el sábado 14; el Corso y la Farándula de los Pepinos, el 15, entre las avenidas Montes y Simón Bolívar; el 16, el Jisk'a Anata, expresión de las danzas de Bolivia, sobre el mismo recorrido; y el domingo 22 con la Retreta del Carnaval Paceño y el Entierro del Pepino.

Para concluir la agenda carnavalesca, el domingo 1 de marzo se llevará a cabo la Entrada de la Córcova del Carnaval en Villa Victoria y el 13 de marzo se cerrarán las actividades con la entrega de los Pepinos de Oro. Actividades que generarán un movimiento económico importante para los comerciantes y bailarines de la ciudad.

» CONTROL

A su turno, el alcalde de La Paz, Iván Arias, informó que la comuna ejecutará controles estrictos sobre la comercialización de espumas, con el fin de evitar daños a la salud de la población, especialmente en los ojos y el rostro de las personas. En ese sentido, anunció la publicación oficial de la lista de las empresas autorizadas para la venta de este producto que reemplaza al agua en las fiestas.

“Vamos a sacar la lista de empresas autorizadas para vender espumas, para que no nos hagan daño a los

LOS ALIMENTOS

El alcalde de La Paz, Iván Arias, aseguró que se intensificarán los controles sanitarios y de seguridad durante las actividades del carnaval, con el objetivo de precautelar la salud y el bienestar de los consumidores. “Ejercitaremos control sobre la comida que se vende, porque hay vendedores inescrupulosos que aprovechan las fiestas de carnaval para vender comida en mal estado. Vamos a realizar controles sanitarios”, anticipó Arias.

ojos y no lastimemos el rostro de las personas”, comentó Arias y aseguró que la Alcaldía llevará adelante todas las acciones que le corresponden para garantizar el verificativo de un carnaval seguro.

“Muchísima alegría, pero también mucha moderación en nuestro Carnaval”, reiteró Arias, quien enfatizó que el compromiso ciudadano es clave para que las celebraciones se desarrollen sin excesos.



MÁS DE TRES MIL BAILARINES RENOVARON SU PROMESA

ORURO CELEBRA EL ÚLTIMO CONVITE DE CARNAVAL 2026

En una demostración de fe y esplendor folklórico, la ciudad de Oruro celebró el domingo el Último Convite, la antecena espiritual y logística más importante del Carnaval Oruro 2026, que es reconocida como la Obra Maestra del Patrimonio Oral e Intangible de la Humanidad.

Con una misa, presidida por el obispo de Oruro, Cristóbal Bialasik, y procesión que comenzó cerca de las 7:30, se dio inicio al ensayo folklórico con la participa-

ción de más de 30 mil bailarines, agrupados en 52 conjuntos, quienes renovaron su promesa de fe y devoción ante la Virgen del Socavón.

La comitiva fue encabezada por el gobernador de Oruro, Jhony Vedia, el alcalde de la ciudad capital, Adhemar Wilcarani, y del presidente de la Asociación de Conjuntos Folklóricos de Oruro (ACFO), Ángel Arancibia, entre otros.

Oruro se rindió ante la fe y la tradición cuando mi-

les de danzarines, guiados por la devoción, llegaron hasta los pies de la Virgen del Socavón, donde la danza se convierte en promesa y la música en oración. Así se enciende la magia y el colorido de la Obra Maestra del Patrimonio Oral e Intangible de la Humanidad, herencia viva que emociona al mundo.

Los bailarines que demostraron su fe a la Madre de Dios hicieron gala de su coreografía bajo un cielo

lo sin nubes. Las matracas y los acordes de las bandas de bronce resonaron por toda la ciudad, como antecala del Carnaval de Oruro, a celebrarse el próximo sábado.

Según el periódico La Patria, para el último convite se reportó el 100 por ciento de ocupación hotelera, además de que los lugares de expendio de comida agotaron casi todo su menú del día.

El control de la Intendencia para evitar cobros excesivos en el arriendo de asien-



DEMOSTRACIÓN. La delegación de los Tobas zona Sur.

tos para el ver espectáculo y de los efectivos de la Policía, quienes resguardaron la seguridad del público.

Las autoridades ediles fijaron en 30 bolivianos el precio de cada asiento para el Convite y la Entrada.

CRUCI LA PRENSA

Lunes 9 de Febrero | Distribución gratuita | Año 2 | Nro. 77



EL
EDITORIAL

Constructores de democracia

Las generaciones de políticos progresistas nacidos a partir de la década de 1940 e incluso algunos años antes cumplió un rol protagónico en la historia contemporánea de Bolivia al haber contribuido con su lucha, esfuerzo y sacrificio a la construcción de la democracia nacional. Que quede claro, democracia no es el simple hecho de acudir periódicamente a un centro de sufragio para emitir un voto. Podría decirse que eso es lo demás, pues lo verdaderamente importante de la democracia es la posibilidad de que, a través de diferentes conductos, todos los niveles de la sociedad participen en los procesos de toma de decisiones. Es la antítesis a las autocracias, en las que los dictadores o sus círculos más íntimos deciden todo en nombre de los demás, con el añadido de que nadie votó por un dictador o éste es muy hábil para manipular la voluntad popular.

Se puede afirmar categóricamente que la Guerra del Chaco fue un parteaguas en la historia boliviana del siglo XX, cuyas consecuencias son palpables más de nueve décadas después del estallido de ese conflicto bélico.

Fue cuando los bolivianos comprendieron que el viejo Estado debía ser reemplazado por otro y perfeccionado en el tiempo.

Esas mujeres y esos hombres que hicieron política para cambiar el país se enfrentaron con quienes consideraban que el antiguo sistema funcionaba y que no era menester cambiarlo.

No dudaron, entonces, en reprimir severamente a quienes luchaban por un saludable y necesario cambio en las estructuras sociales. Muchos quedaron en el camino por la violencia ejercida desde los niveles de seguridad del Estado.

Entre esos políticos que lucharon para cambiar la sustancia de Bolivia se destacó nítidamente Antonio Araníbar Quiroga, quien a los 84 años y con la misma fortaleza intelectual de siempre, recibió recientemente un merecido homenaje de la Cámara de Diputados. Como él, cientos de bolivianos se esforzaron por dar un nuevo rumbo al país. El que, con todos sus defectos y todas sus fortalezas, han dado un nuevo rostro en el que todos los bolivianos, de alguna manera, podamos vernos reflejados. Hoy más que nunca parecen lejanos los tiempos de las autocracias y el autoritarismo. Es gracias a hombres como Araníbar Quiroga.

Staff

GRUPO COMUNICACIÓN
LOS TIEMPOS, LA PRENSA, EL ALTEÑO

Presidente de Directorio: José María Reyes

LA PRENSA

Jefe de Redacción: Jorge Luis Jové Guzmán

Periodistas:

Área de Política: Susana Eugenia Salinas Apaza

Área de Economía: Gregory Rafael Beltrán Vaidívia

Área de Seguridad: Micaela Villa Laurá

Áreas de Sociedad y Cultura: Wilma Virginia Pérez Soliz

Área de Ciudades: Guillermo Nina Quispe

Área de Deportes: Jhony Mollinedo Álvarez y Jeovana Bernabé Bracamonte

Área Digital: Armin Copia Monzón

Fotografía: Víctor Gutiérrez Guzmán

OFICINA REDACCIÓN
Edificio Cámaras Nacionales de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

<http://www.laprensa.bo>

COMERCIAL - SUSCRIPCIÓN
Edificio Cámaras Nacionales de Comercio
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392
piso 13, Of. 1302,
Teléfono: 235 71 42
Cells: 63264672 - 65362514

Carnaval, memoria y crisis en Bolivia

ENRIQUE ALFONSO
MIRANDA GÓMEZ

El Carnaval boliviano no es tragedia en la conflictividad política sino su expresión más sincera. Mientras las instituciones naufragan en la simulación, la fiesta popular revela lo que la retórica gubernamental niega: Bolivia sigue atrapada entre sus mitos fundacionales, sus heridas territoriales irresueltas y una inestabilidad institucional que se repite con regularidad de rito ancestral. El Carnaval de Oruro, con su Virgen del Socavón vigilando a diablos que danzan en honor a Huari —el dios del inframundo minero—, funciona como sismógrafo perfecto de las contradicciones bolivianas. Lo que parece simple folklore es la radiografía más precisa del país: un sincretismo que nunca terminó de resolverse, una reivindicación marítima convertida en obsesión colectiva, y una vocación golpista que utiliza los momentos de alegría popular para perpetrar asaltos al poder.

El sincretismo religioso que define al Carnaval de Oruro no fue fusión armoniosa entre lo indígena y lo católico, sino superposición forzada donde las deidades ancestrales aprendieron a camuflarse bajo iconografía cristiana. La Virgen del Socavón coexiste con Huari —a quien los trabajadores ofrendan alcohol y coca antes de ingresar a los socavones. Esta ambigüedad teológica es la estructura misma del Estado boliviano: proclama ser plurinacional pero nunca ha resuelto la tensión entre modernidad occidental y cosmología andina, entre economía extractivista y respeto a la Pachamama, entre institucionalidad republicana y lógicas comunitarias que anteceden y sobreviven a la república.

El mito que acusa a Hilarión Daza de haber ocultado la invasión chilena para seguir "carnavaleando" en 1879 fue construcción política destinada a justificar su

derrocamiento. La realidad histórica es más reveladora: Daza recibió la noticia el 25 de febrero de 1879 a las 24:00, suspendió inmediatamente las festividades y declaró a Bolivia en estado de guerra. La invención de Benjamín Vicuña Mackenna resultó políticamente más útil que la verdad. Bolivia no perdió el mar por festejar, lo perdió por carecer de infraestructura telegráfica, por depender de estafetas que atravesaban la cordillera, por la desarticulación estructural entre el litoral y el altiplano. La construcción del mito revela una constante: culpar a la alegría popular de los fracasos institucionales, como si la fiesta fuera causa del desastre y no su consecuencia inevitable.

La pérdida del Litoral en 1879 fue herida ontológica que el Carnaval ha ritualizado durante casi siglo y medio. La Bandera de la Reivindicación Marítima encabeza cada entrada folclórica, las bandas interpretan marchas navales en ritmo de huayño, y la Morenada mantiene viva la conexión simbólica entre el altiplano y el océano perdido. No se trata de nostalgia anacrónica: es persistencia de una demanda que el folklore preserva ante la diplomacia fracasada. Cuando 6.000 músicos entonan "Recuperemos nuestro mar" en el Festival de Bandas de Oruro, el es-

pacio festivo se transforma en foro diplomático de facto, recordando que mientras el Estado negocia y pierde en tribunales internacionales, el pueblo boliviano mantiene la memoria marítima como artículo de fe.

Bolivia ha experimentado 36 golpes de Estado exitosos desde su fundación. El Carnaval, como momento de relajación de la vigilancia estatal, ha sido escenario propicio para asonadas militares. Durante las dictaduras del siglo XX (1964-1982), los regímenes intentaron instrumentalizar el folklore orureño para construir nacionalismo homogeneizador que ocultara la represión. Pero el Carnaval también sirvió de refugio para la resistencia: las coplas satíricas funcionaron como editorial social sin censura.

La crisis electoral de 2019 trasladó sus tensiones al Carnaval de 2020, donde las coplas reflejaban la polarización entre "pititas" y oficialistas. La pandemia suspendió totalmente las entradas folclóricas, golpeando duramente al sector artesanal que dedica meses a confeccionar trajes y máscaras. La crisis institucional de 2024 subrayó la persistente fragilidad democrática boliviana. Hoy, en 2026, el país se prepara para elecciones subnacionales mientras la fragmentación política alcanza niveles críticos y

las fracturas entre proyectos antagónicos amenazan con profundizarse.

El carnaval de 2026 se celebrará en un contexto donde ninguna fuerza política parece capaz de articular un proyecto nacional coherente. La oposición tradicional, que hoy culpan a la oposición sin conectar con las mayorías sociales que siguen demandando justicia distributiva y reconocimiento identitario.

Las coplas de este carnaval denunciarán la inflación, el desabastecimiento y las ambiciones políticas con la misma mordacidad de siempre. Los diablos seguirán danzando para la Virgen mientras mantienen ofrendas secretas al Tío de la Mina. La Bandera de la Reivindicación Marítima ondeará junto a la tricolor y la wiphala, recordando que Bolivia nunca ha renunciado al océano ni ha resuelto sus contradicciones internas.

La pregunta que Bolivia enfrenta en 2026 no es si puede celebrar el Carnaval en medio de la crisis, sino si puede aprender de lo que el Carnaval lleva dos siglos revelando: que la fiesta popular diagnosticó mejor que cualquier análisis político las contradicciones de un país que baila sobre sus propias fracturas sin atreverse a repararlas. ¿Puede una nación construir futuro cuando sus rituales más sagrados consisten en preservar memoria del pasado sin transformar las estructuras que generaron la tragedia original? El carnaval seguirá respondiendo cada febrero, con diablos que danzan, coplas que denuncian o rituales que no son otra cosa que olvidar la realidad sobre la que festejamos. Bolivia seguirá escuchando o ignorando, festejando o fracasando, atrapada en el ciclo perfecto que sus propias tradiciones han profetizado y el pasado domingo el presidente publica su último TikTok como cabeza de un "electropreste juvenil". ¿Qué vadis Bolivia?



Este año jugará en ABB, había la posibilidad de vestir la casaca del elenco gualdinegro, pero no se pudo dar por diferentes razones.

JHONNY MOLLINEDO A.
La Prensa

a carrera deportiva de Alejandro Chumacero fue meteórica, ascendente desde 2007 cuando debutó en el Tigre ante Universitario con gol incluido en el triunfo por 2-1.

Tuvo altas y bajas, su punto más alto cuando en 2017 estuvo a punto de ser el goleador de la Copa Libertadores, pero José Sand le impidió ese honor al anotar un gol para Lanús, su noveno, en el partido por la definición.

No pudo igualar a Marcelo Martins, el único boliviano en ser el goleador de la Copa Libertadores, en Cruzeiro (2008).

Estuvo en carpeta de Independiente de Avellaneda que lo quería, al final no se pudo dar la posibilidad de jugar en Argentina.

La "vida deportiva" de Chumacero está sellada con la marca de The Strongest, club en el que se inició y en el que en los intermedios de hacia gala de su habilidad cuando jugaba en las divisiones formativas del club, anotaba goles y se sacaba del camino a sus rivales para convertir ante el aplauso de los aficionados.

Desea volver al Tigre para terminar su carrera en el club, según confesó a la Red Uno. Chumacero jugó en el exterior. Formó parte del Sport Recife, Puebla, Unión Española, volvió al país y jugó en Always Ready y Wilstermann, pero en ningún alcancó el nivel que expuso en The Strongest. Parecía que iba a volver al Tigre este año, no se dio, pero aún



ALEJANDRO CHUMACERO, SU PASADO Y PRESENTE, SU DESEO DE SER TÉCNICO Y TAMBIÉN VOLVER A THE STRONGEST

"QUISIERA RETIRARME EN EL TIGRE..."

piensa que se puede dar... Hoy juega en ABB.

¿Por qué decidió volver?

Siempre hay el cariño de volver a la ciudad donde naci, luego de estar varios años afuera, en estos últimos estuve en Cochabamba. Estoy feliz de volver acá, en este nuevo reto que va a ser lindo, se ha formado un equipo bonito, hay que ir poco a poco, paso a paso, seguro que vamos a ir en ese paso de crecer.

¿Emulará lo que hicieron con usted en su momento, cuando los mayores lo aconsejaban?

Sí, hay muchos jugadores jóvenes a quienes aconsejo, todos los consejos que alguna vez me transmitieron serán importantes; aconsejarles para que me mejoren, ha cambiado mucho la juventud, cambiaron las cosas, ya no es como antes. Siempre es bueno recalcar a los jóvenes que sean perseverantes, porque el mundo del fútbol es difícil.

Ahora el experimentado es Chumacero...

Me va a tocar aconsejar, hay un nuevo aire, los chicos escuchan pero yo me acomodo al equipo, después con la experiencia que uno tiene y si hay cosas que no están, bien tratar de ayudar. Siempre es bueno decir las cosas de frente para que nadie se entienda mal.

¿Por qué no retornó a The Strongest?

Bien, recién me acoplo al equipo, espero ponerme en buenas condiciones muy rápido, estar a la par de mis compañeros, pero estoy muy golpeado porque lo que ha pasado con Wilstermann ha sido muy duro, si bien trato de pasarlo bien, pero la he pasado con frustración, con bastante tristeza. En el camino hubo bastantes problemas y eso no dejaba que salga a flote el club, uno mismo, siempre tuve preocupaciones, eso nos tocó el año pasado, fueron momentos días muy complicados, sinceramente, pero había que pasar la página y seguir para adelante.

"Hoy no corro tanto pero juego con la pelota, la experiencia hace eso, en el campo uno se convierte en un minitécnico, si se puede llamar así, por dar indicaciones"

"En su momento le dije no a Bolívar, igual le dije no a Independiente porque el club en ese momento estaba muy bien, era la Copa Libertadores soñada".

Alejandro Chumacero
FUTBOLISTA

HOY Y AYER. En el trabajo con ABB, al lado un recuerdo del Tigre

Por supuesto que hubiera querido volver pero jugaré donde me toque y me retiraré donde me toque, uno tiene que ser feliz, estoy contento en ABB, pero si me dan a elegir diría que me gustaría que fuera mi retiro en el Tigre, en principio y sino donde me toque, bienvenido sea.

¿Es su deseo terminar tu carrera en el Tigre?

Sí, es el deseo que tengo, una idea primaria, pero no sé si seguirán los directivos o gente que me ha dicho que no, por ahí siguen y no voy a poder retornar, al estar ellos, uno tiene que tomar otras decisiones.

¿Cómo está Chumacero, física y futbolísticamente?

Bien, recién me acoplo al equipo, espero ponerme en buenas condiciones muy rápido, estar a la par de mis compañeros, pero estoy muy golpeado porque lo que ha pasado con Wilstermann ha sido muy duro, si bien trato de pasarlo bien, pero la he pasado con frustración, con bastante tristeza. En el camino hubo bastantes problemas y eso no dejaba que salga a flote el club, uno mismo, siempre tuve preocupaciones, eso nos tocó el año pasado, fueron momentos días muy complicados, sinceramente, pero había que pasar la página y seguir para adelante.

En sus mejores momentos era de los jugadores que más corría en la cancha...



DATOS
• • • • •

>Se inició en The Strongest, en 2007, jugó en Sport Recife, Puebla, Unión Española, Always Ready, Wilstermann y ABB, jugó dos eliminatorias y dos copas América con la Selección.

No, después de dejar el fútbol como jugador me gustaría seguir, ser técnico, lo importante es apoyar, en este caso como entrenador.

¿Piensa en volver a la Selección o es un tema cerrado?

La Selección me emociona mucho, como cuando recuerdo los momentos con esa camiseta, cuando los veo ahora, los jugadores que hay, siendo que hay una buena camada, pero se han dejado de lado algunas cosas, con el respeto a las decisiones que maneja el cuerpo técnico, siento que hay un poco de experiencia que se podría aprovechar, no la mía, pero hay compañeros que pueden aportar con experiencia a la Selección que para mí deberían estar. En la Selección no se le debe cerrar la puerta a nadie.

Entonces, ¿sueña aún con la Selección?

Para nada, también es un sueño ser un buen profesional en otro ámbito, ser un buen técnico, asistente o algo, para ayudar, hay que prepararse, ojalá se pueda dar.

¿Qué sueños pendientes le quedan en el fútbol?

Como jugador salir campeón, por lo menos despedirme de esa forma, es que si sueño creo que no voy a ganar nada, siento que debo ponerme la vara alta, es lo que aprendí, luego en el camino se dan otras circunstancias, pero mientras mantenga la mentalidad fuerte, se lo puede conseguir, así se tenga la edad que sea, yo voy a seguir en la lucha hasta que pueda conseguirlo, hoy tengo esa oportunidad y la pienso aprovechar.

THE STRONGEST ESTÁ EN SAN CRISTOBAL,
PRACTICÓ AYER EN VENEZUELA

VILLEGRAS DECIDE SI JUEGA ESTACIO

El equipo tiene fe, hoy concluirá sus entrenamientos para ofrecer la revancha al Deportivo Táchira. Hay expectativa en San Cristóbal.

JHONY MOLLINEDO A.
La Prensa

"Voy a hacer todo lo posible para estar bien y ayudar al equipo, espero recuperarme de la mejor manera", afirmó el atacante colombiano Adrián Estacio, quien se recupera de una contractura muscular. Es la principal duda que tiene Eduardo Villegas, técnico de The Strongest, para el partido que mañana sostendrá con Deportivo Táchira, a jugarse en el estadio Pueblo Nuevo, de San Cristóbal.

"Duele perder, de la manera en que perdimos, luego se definió en los penales, más allá de eso, hemos tratado de levantar el ánimo".

Eduardo Villegas
DT THE STRONGEST

En el partido de ida jugado en La Paz, el martes pasado, The Strongest se impuso por 2-1, resultado ajustado. El entrenador del cuadro gualdinegro tiene la esperanza de asegurar la clasificación a fase 2 de la Copa Libertadores.

"Vamos con ventaja, con la certeza de que podemos clasificarnos", afirmó por su parte el entrenador Villegas, quien también dio cuenta de que va a haber un cambio de sistema ante los venezolanos. Además "Táchira también va a cambiar", puntualizó.

La delegación ya está en San Cristóbal, ciudad donde se jugará el encuentro copero e, incluso, ayer por la tarde sostuvo un trabajo de activación en un predio deportivo local, en la que se respira un ambiente de expectativa con los hinchas vestidos con la casaca aurinegra similar a la de The Strongest.

Estacio, uno de los jugadores considerados titulares, no pudo terminar el partido ante Bolívar debido a una fuerte entrada de Patricio Rodríguez, que le ocasionó una contractura muscular. Se temía un desgarro, pero una resonancia muscular descartó ese extremo.

"El informe principal señala que no es un desgarro, eso nos alienta para pueda estar en la cancha, si el informe es correcto lo vamos a utilizar pero no lo arriesgaria", puntualizó el técnico.

"Gracias a Dios que no es nada grave, es una contractura, ojalá que me pueda recuperar", señaló el atacante colombiano quien viajó a Venezuela con la esperanza de sentirse en buenas condiciones.

Junto con el plantel también viajó el atacante guatemalteco Darwin Lom, quien fue registrado provisionalmente por The Strongest, en espera de una resolución oficial de la Conmebol, por la disputa que hay entre el futbolista y su ex club, el Comunicaciones, que intenta cobrar la suma de 100 mil dólares por la cláusula de rescisión de su contrato.

"Está toda la documentación, esperamos la respuesta de la FIFA y la Conmebol, para saber si puede jugar o no, tenemos delanteros de buen nivel, pueden jugar dos o tres ya veremos", expresó el entrenador en torno al centroamericano.

De todas formas, Villegas y sus jugadores tienen la certeza de que pueden lograr la clasificación, en caso de empate o triunfo. De lo contrario se irá a los penales, en caso de que la diferencia sea de un gol a favor de los venezolanos.



DELANTERO. Estacio viajó con el equipo, se siente optimista.

DATO

> El Tigre cumplió ayer por la tarde una labor liviana en predios de Real Frontera de la segunda división de Venezuela. La tarea fue liviana, es posible que hoy practique allí.

"Tenemos mucha fe, en Dios y la Virgen, en la capacidad de nuestros jugadores, hemos puesto dos planteles y han respondido bien, la fe está fortalecida, ojalá podamos tener el resultado a favor", subrayó el DT que también ha probado a los jugadores en caso a una definición en los penales.

Los atigrados perdieron dos partidos coperos en Venezuela, aunque nunca ganaron allá.

REAL POTOSÍ GANÓ Y SERÁ RIVAL DE BOLÍVAR

Real Potosí se clasificó a los cuartos de final de la Copa de Verano, ayer le volvió a ganar a Nacional Potosí por 1-0 en el estadio Víctor Agustín Ugarte, y será rival de Bolívar.

El primer tiempo fue favorable de inicio a Real Potosí, porque una falta de Diego Hoyos a Willian Álvarez hizo que el árbitro Ronald Mamani expulse al infractor. Con un jugador menos se le hizo cuesta arriba a Nacional Potosí que debía remontar el marcador de la ida.

El plantel albirrojo se lanzó en busca del gol del triunfo, pero fue Real Potosí el que le dio una estocada, tras una buena habilitación de Vladimir Castellón le permitió al atacante colombiano Jefferson Rivas anotar el 1-0 de gran manera, con clase ante un error de Edinson Restrepo, superó al golero Élder Araúz.

Nacional Potosí buscó el empate pero sus delanteros no estuvieron inspirados para anotar la igualdad.

Con esa diferencia mínima terminó el primer tiempo.

En la segunda parte Nacional Potosí se lanzó al ataque, mientras Real Potosí cuidaba la diferencia. Ingresaron Maximiliano Núñez y Tommy Tobar, quienes buscaron generar peligro sobre la portería de Akologo.

Sin embargo, fueron los realistas quienes estuvieron más cerca de anotar. El extremo Boris Miranda fue difícil de contener. En los últimos minutos del partido fue expulsado Luciano Romero por doble amarilla, no jugará ante Bolívar, pese a ello, Nacional no logró empatar.



ALEGRÍA. Los realistas celebran el gol de Rivas.

ORIENTE PETROLERO VENCE CON LO JUSTO A BLOOMING QUE AVANZA A CUARTOS



FESTEJO. Ursino celebra el gol del triunfo de Oriente.

Blooming aguantó en el final, y a pesar de caer por 2-3 ante Oriente Petrolero, se clasificó a los cuartos de final de la Copa de Verano por mejor diferencia de gol, pues en el anterior partido había vencido por 2-0. La revancha se jugó ayer por la tarde en el estadio Tahuichi Aguilera.

El ingreso de Luciano Ursino en el segundo tiempo le dio la fuerza que necesitaba el cuadro verdolaga que estuvo cerca de anotar el cuarto tanto, mientras los jugadores de Blooming aguantaron los embates de su rival sobre todo en la segunda parte.

Oriente Petrolero tuvo bajo control el encuentro. Los

verdolagas no lograron habilitar al francés Elaquim Manqala, ex jugador del Manchester City en quien tienen gran parte de sus esperanzas de buen fútbol.

Por su parte, Bloming jugó con el resultado a su favor, porque tenía una diferencia de dos goles. Pero se encontró con un gol de camarín luego que Sebastián Álvarez cometió una falta a Antony Vásquez que el árbitro pitó penal. Moisés Villarroel cuando el partido se iniciaba anotó el 1-0 a favor de Bloming.

La diferencia y alegría de los blooministas duró poco porque Andrés Ariza de cabeza marcó el tanto del empate para los orientistas.

El partido se tomó de ida y vuelta, con mejores ocasiones de gol para los orientistas. Cuando se jugaban los descuentos, el extremo Mirko Tomianovic anotó el 2-1 a favor de Oriente con un remate rasante que no pudo desviar Braulio Uraezáa, de Bloming.

Con esa diferencia apretada terminó el primer tiempo.

En el segundo tiempo, los celestes lograron empatar el partido por intermedio del colombiano Brayan Garcés, quien con un remate al ángulo superó al golero Alejandro Torres, de Oriente Petrolero.

Pero, los verdolagas buscaron la diferencia, sobre todo con el

Ingreso de Luciano Ursino, quien expuso mucho temperamento en el campo de juego.

A más de 22 minutos del final, un bloop entre Uraezáa y el volante Moisés Villarroel le permitió arrebatar el balón a Luciano Ursino, quien puso en ventaja a Oriente, que mejoró tras el tercer tanto, buscó afanosamente el cuarto gol que hubiera forzado a los penales, pero no tuvo el tiempo para volver a anotar y la diferencia mínima de un gol no le pudo ayudar a clasificarse.

Los blooministas celebraron ruidosamente su clasificación, a pesar de la derrota experimentada en el clásico cruceño.